

这几天,本来正是西瓜开始大量上市、瓜农笑着收获的时期,然而东台的瓜农却怎么也笑不出来。5月中旬,镇江丹阳爆出“瓜爆炸”事件时,在100多公里外的东台,瓜农们正在收获头茬瓜。他们笑着谈论着“膨大剂”、“增甜剂”。几天后,东台西瓜的销量开始下降,价格也开始走低……昨天,快报记者走访了东台、南京两地。瓜农们倾诉着担心:二茬瓜即将上市,丹阳“瓜爆炸”将有多大影响?

快报记者 常毅 实习生 刘伟伟



东台的西瓜都是这样的中小型瓜,根本不需要用膨大剂 快报记者 常毅 摄

**东台“爆炸瓜”:**一般指的是个头较大的“新金兰”,但实际上并没有“爆炸瓜”这个品种。城市里瓜贩这么喊是为了好卖。东台产西瓜一共四个品种,根据体型大小的不同,分为中果型和小果型,其中,四五斤重的小果型有两种:黄瓤的“特小凤”,和红瓤的“早春红玉”。8到14斤重的中果型也有两种,都是红瓤的,分别叫“京欣”和“8424”

# 丹阳“瓜爆炸”误伤东台“爆炸瓜”

■快报探访:“爆炸瓜”销量大跌、价格每吨降500元,南京一些水果超市干脆不卖了  
■瓜农喊冤:东台西瓜都是中小型的,根本不需要用膨大剂,我们是被误伤了

## 快报探访之东台

### 声明:我们不是“瓜爆炸”

昨天傍晚6点,暮色笼罩了东台市三仓镇联北村的瓜田大棚,瓜农陈元寿走在两排大棚间的田埂上。透过透气窗,可以看到里面成片的瓜秧,但看不到几个西瓜。“头茬瓜已经卖完了,再等一个月,二茬瓜才能摘。”

“我这不是爆炸瓜。”得知记者身份,陈元寿急着说。他承包了

10亩瓜田,在东台的瓜农中,像他这样种植规模的瓜农成百上千。头茬瓜已大部分上市,基本没有受到“瓜爆炸”事件影响。

陈元寿说:“镇江丹阳的瓜爆炸跟我们这根本不是一回事。”跟陈元寿住同一个村的瓜农高忠贵说,他种的西瓜品种叫“8424”,体型中等,重8—14斤,当地称为“中

果型”。高忠贵比陈元寿更发愁,因为他的头茬瓜成熟比较迟,到目前还没有收获。“我九几年就开始种西瓜了,膨大剂我听说过,但我们东台的瓜需要用这个吗?”话虽这样说,高忠贵仍担心他的瓜销路受影响。“今年干旱,人工抗旱早机器设备,投入比往年都多。价格?肯定担心,毫无疑问的。”

个两到三口之家基本是买中小型瓜“东台的西瓜,6成是这种中小型瓜,4成是中型瓜,这种个头的瓜,需要用膨大剂吗?”丁松岭反问道。

瓜农们说,此“爆炸瓜”并不是丹阳的“瓜爆炸”,但南京、上海等地的市民分不清,他们被“误伤”了。“实际上全国的西瓜都受打击了,但东台受影响也就最大。”

### 烦恼:让人混淆的“爆炸瓜”

事实上,“爆炸瓜”是南京的瓜贩子先喊起来的。东台市西瓜产销协会会长薛瑞祥说:“那时我们也喜欢人家这样喊,这对东台瓜也是一种宣传。”但自镇江丹阳爆出“瓜爆炸”事件后,“爆炸瓜”成了人人喊打的“过街老鼠”。“丹阳西瓜现在等于是贴上了有毒的标签。”

昨天,在东台西瓜核心产区三

仓镇,记者每遇到一位瓜农,对方都会详细地跟记者解释一番“爆炸瓜”一词的来历。丁松岭是东台的西瓜种植大户,在他的西瓜大棚里,所有的瓜秧都是顺着钢索往上攀爬,一个个西瓜就挂在半人多高的位置。丁松岭说,他的瓜以四五十斤重的小型瓜“早春红玉”、“小兰瓜”为主。根据城市市民的需求,一

### 统计:每吨瓜降价500元左右

在东台,西瓜外销的途径有三种:经纪人收购、种植大户自销、外商上门收购。这其中,以经纪人收购为主。在当地,活跃着上千名经纪人,王青是其中一个,每年收购的西瓜有1500吨。事实上,“瓜爆炸”事件发生后,5月18日至今,东台西瓜的销量从每天七

八十吨下降到每天十吨左右,价格也从此从每吨3000元左右降到了2500元左右。

“这里面肯定有‘瓜爆炸’的影响。”但王青同时表示,西瓜销售旺季已经开始,各地西瓜都陆续上市,再加上天气、市场的影响,价格下降是难免的,这其中,“瓜爆炸”

事件的影响究竟有多大,实在难以评估。

东台瓜的销售地以长三角地区为主,早前几年,在南京市场,超过70%的头茬瓜来自东台,这几年的西瓜市场东台瓜也占了约三分之一的份额,但今年会怎样,王青同样不敢预测。

### 期待:请政府帮消除“负面影响”

丹阳爆出“瓜爆炸”后,三仓镇负责农业的副镇长王秀琴曾带人专门去考察了一趟,5月20日才回来。她听说,无锡有亲友都害怕吃到东台瓜,这让她很忧心。王秀琴说,“丹阳有少量瓜农用了膨大剂,那里的瓜农都抱怨说一只老鼠坏了一锅汤。可那些出问题的西瓜,种植面积还不如东台一个种植大户的瓜田大。”

丹阳当地瓜农曾经找到东台的

西瓜经纪人希望能把那里的瓜收购过来,“这边当然拒绝了,这时候躲都来不及,怎么可能还去收?”这段时间,王秀琴不断接到瓜农的反馈。“他们都说,请政府帮我们想想办法,消除瓜爆炸的负面影响吧。”

东台市农委蔬菜站一位技术负责人称,种西瓜的人都知道,即使不用膨大剂,有时也会出现“爆炸”,这叫“裂果”。不过,这种现象一般不会超过5%,并且一般出现

在采摘和运输过程中。如果在田里没采摘就裂开,一般是因为西瓜突然吸收了过多的水分。因此,东台的西瓜90%都用了大棚。此次丹阳西瓜“爆炸”,有专家称是下雨所致,东台农委的这位技术人员认为,其实是完全有可能的,因为西瓜突然吸收了过多水分,第二天又遭到阳光曝晒,爆裂并非不可能。加上丹阳有瓜农使用膨大剂,西瓜爆裂也就理所当然了。

## 快报探访之南京

### 有水果超市干脆不卖“爆炸瓜”

东台的“爆炸瓜”曾经深受南京市民喜爱,而快报记者昨日走访发现,受膨大剂风波的影响,如今即使价格一降再降也乏人问津,有的水果超市干脆放弃了东台“爆炸瓜”的销售。

在南京新街口沃尔玛超市,在售的西瓜品种有“早春红玉”、“特小凤”、“黑美人”等,并没有东台“爆炸瓜”;街头的水果超市,也越来越难觅“爆炸瓜”身影。玄武区香铺营水果超市的老板说:“我们原来几种西瓜卖得都很好,‘爆炸瓜’一天能卖1000斤左右,自从出了西瓜爆炸这个事,就很少有人再买了,现在我们干脆不进爆炸瓜了。”

在红庙水果批发超市门口的角落里,记者发现了被摆放在超市门口最“偏僻”位置的“东台爆炸瓜”,西瓜上摆着一张价格标示牌,上面写着“东台爆炸瓜:特价1.80元/斤”,而旁边的“麒麟瓜”、“特小凤”等价格牌上无一例外都是2.50元/斤,“没办法呀,开始

卖两块五,后来卖两块,现在降到一块八卖得也不好”,老板刘先生向记者抱怨。与麒麟瓜新鲜翠绿的瓜蒂形成对比,这些爆炸瓜的瓜蒂已“焉了”开始变黑。据刘先生讲,他一共进了800斤爆炸瓜,如今一个星期过去了,到现在只卖了500斤,还剩300斤,而麒麟瓜三天就卖了3000斤。平均下来,爆炸瓜一天销量不到100斤,而麒麟瓜却足足有1000斤。

南京市众彩物流果品业务部的王主任坦言,“目前东台爆炸瓜的销量的确受到了一定影响。”据悉,去年同期,众彩物流果品部东台爆炸瓜的进货量为100吨/天,出货量为70吨/天,今年由于西瓜爆炸事件,再加上进价提高、天气变化等因素,近期的爆炸瓜进货量为70吨/天,出货量则为60—65吨/天。“这个影响是暂时的,”王主任表示,“毕竟东台爆炸瓜在南京市场这么多年了,没出现过问题。如果因为西瓜爆炸事件就再也不吃东台爆炸瓜,那就太冤枉它了。”

#### 快报倡议

### 辨别“瓜爆炸”别怕“爆炸瓜”

导致这次东台爆炸瓜被误伤,是丹阳部分西瓜因为过量使用膨大剂又遇上暴雨而“爆炸”。不过,省农科院的专家表示,大多数水果都在使用瓜果激素,现在还没有证据表明它们对人体有害。对于植物激素,专家认为不用恐慌。促进植物生长的膨大剂或者调节剂,其功能和植物体内的激素一样,都能调节植物生长发育。这种膨大剂在上世纪六七十年代便在国际上推广运用了,我国在上世纪80年代使用后,很多地方已广泛运用于西瓜、草莓等,按照国家规定适量使用,是非常安全的,对人体没有什么副作用。

市民购买西瓜时,又该如何鉴别使用过量激素的西瓜?专家说,被喷洒了过多具有催熟作用的坐果灵或膨大剂的西瓜瓜瓤为红色或黄色,但瓜籽是白色,并且瓜皮薄,相反,一般正常西瓜的瓜籽则是黑色。快报就此发出倡议,在细心辨别“瓜爆炸”的基础上,不妨多买几个“爆炸瓜”,帮一帮辛苦了一季的瓜农,西瓜是甜的,给瓜农的心也增一分甜吧!